

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

egész évre 8 frt. félévre 4 frt. negyede évre 2 frt. Neptanítolmak egész évre 6 frt. félévre 3 frt. negyede évre 1.50. Egyes szám 10 kr.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Molnár Gyula.

Megelenik hetenként kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Szerkesztőség: Csendes-utca, TOTH-féle ház. Kiadóhivatal: Csendes-utca, OLAH-féle ház.

Népfelkelés.

Mindnyájunknak el kell menni! Nem a régi, de még mindig új nóta hi. nem a nagy számúzótt hi: a Rendeleti Közlöny ugy parancsolja.

A kinek kezo-lába ep, a ki hal, lát, ragadjon fegyvert, álljon csatasorba. A gyermek hagyja el szülőit, az alya családját; a munkás dobja el szerszámait, a hivatalnok tollát, lekipasztor bucsuzskek el nyájától, a színész hagyja oda a színpad szórakoztató deszkavilágát.

Mindnyájunknak el kell menni!

Az 1886. XX. t.-c. nem nagy fejtörést okozott képviselőinknek; megszavazták könnyedén. Kis hűbó volt utána, aztán ugy ellejejtették mintha meg sem hozták volna. Egyszer aztán napvilágot lát a rendelet és szemefenyél visszanyert világátlalan módjára látja a nemzet, hogy nagy örvény tátong előtte és nem tudja, hogy segítség vagy veszedelem lappang fenekén.

Semmibe nem vittük a dolgot és most kitöltve az összeírni ivakat, nem egy hazafi kebléből tör a sohaj, két méria?

Mindnyájunknak el kell menni!

Nincs menekvés, csak a nyomorétek, és azok képeznek kivételt. kik valamely nagyobbszerű vállalat tovább vitelére okvetlenül szükségesek. Ezekre is csak ideiglenes felmentés érvényes.

Első sorban a katonaviselt embereket tartják szem előtt, utának következnek azok, kik talán sohasem bántak fegyverrel, kik talán békés hivatásnak éltek, kiknek kezük talán elfáradt a szerszámok, a toll forgatásától. A kik eddig 12 évig szolgáltak 14 évig szolgálhatnak és ugyanily ideig szolgálhatnak azok is, kiket eddig felmentettek a katonáskodás alól. Hatvannyolcz előtt még pönzen szabadulhattak, nem volt szükség titkos katonaszabadítókra.

A népfelkelési kötelezettség azokra is áll, kik akkor megvásárolták a szabadságot.

Milyen lesz ez az ország, ha teljes szigorúval alkalmaznak e törvényt? Milliányi hadseregünk van, a monarchia vagyónának legnagyobb részét katonáira költi. Felvettük a nyugalmat ismétlő feyverekkel, és mind nem elég, — a háboru többet követel.

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Élet és halál.

Mit háborgattok engem, gyótrő gondolatok! Miért nem emlél el kizó szavatok! Tán darabokra zúzni fájó szivemet.

Oh hát csak rajta, rajta ti öldékő férgek Rágódjátok, hiába csak nem éltek, Hallásátok folyton erőszakos hangotok! Am de rettegni tőletek nem fogok

Szemebe nézek a sorsnak gunyos kezzejjal, Mit törődöm végzetes hatalmával, Hányhat engem ide-oda, még meg is törhet, De meghajlalom előtte nem lehet.

Hosszu szenvedések közt edződtől meg lelkeim Kin és csalódás volt egész életem, Történjek velem bármi, többé már nem félek, Mindegy nekem, hisz' vagy halok vagy élek.

Mály rövid kis szavak ezek: élet és halál, Ott az ember kint, itt nyugalmat talál, Jöjj el, jöjj hát, te, kaszások nagy mestere, Készen találaz bu és vizsgáz közepepte.

Hogy kezelveznél, nem mondja senki feléled, Kegyelmet nem is kérek én tőled, Au jössz jér gyorsan, mint jó égből a villám, És repülj velem báz fergeteg szárnyáúl.

A népfelkelés szoros összefüggésben van a kérdéssel, mely előtt Európa légkörét, mely teolvasható az aggódó arcokról, mely izgalomba ejti az üzlet világot.

Lesz-e háboru? Kihúrozoljak-e fiainkat, elviszik-e a magyar atyákat és gyermekeiket ellenség tűzbe? Nem a gyavaság szülte ezt a kérdést, az a nép mondja, melynek ajkán két a szó, hogy:

Mindnyájunknak el kell menni!

Örömost aldozza a hozzáért, a hon udveért, de akárci gondolja meg az ügyek állását, megláthatja, mily iszonyu következményei vannak egy háborúnak. A népfelkelő mozgósításának bajai utóhatásként fognak szerepelni.

A legkülönfélébb elemeket kell egybevetni, a társadalom alakait ép ugy kell sorozni, mint a tisztességes polgárokat. Mindezekhez járul a nagy körkötőbőség is. Egy sorban áll az apa fiaival — a sulanez és férő. Engedelmségre kell tanítani a parancsra szokottat, — megbékíteni az ellenséges osztályokat.

Nagy és nehéz feladat, a szerezést csak most kezdtük és már az átmeneti korszak előtt állunk. Jaj, ha a háboru kitör, ha a kitor időnek előtte. Örködőnk, vigyázzunk a békere, ápoljuk a polgárok közti egyességet, a hazafias jó érzést.

Ne fogjon el oszággedés, ha a népfelkelés szigoru de hiszen honmentő rendeletét olvassuk! ne fenhejázás, büszkékedés, töltse el keblüket, ha az őriási hadseregre gondolunk, melyet majd kiállítani leszünk képesek. Legyűnk résen, mert vádságos időben élünk!

S ha valóban felharsan a harang trombita, ha honunkra tör az ellenség „sorakozunk, fogjunk feyvert a haza oltalmára, hadd szóljon ismét a lelkes dal, a szent ig e:

Mindnyájunknak el kell menni!

A történelmi társulat választmánya.

A Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat f. é. január hó 11 én tartá évi közgyűlését, melyen a választmány is újalakult. — A választmány tagzáva, a társulati alapszabályok ide vonatkozó megszabása szerint, csak oly férfiak lehetnek, a kik irodalmi munkásságot képesek produkálni. Ennek daczára, ha a választmányi tagok közt

Vad erővel törd át aztán a fellegeket, S pillanat alatt érd el az eget; Ott jobb hazánk lesz tán lelkeim mint a földön. Hol nem jutott osztályreszeitől öröm.

Kulin M.

Kalandos hölgy.

(Humoreszk.)

Irtá: Oberst Béla.

(Folytatás.)

II.

Romána felment szobájába, de nem bír elaludni. Most, most kezdte csak igazán fontolgatni: elhagyja-e ferjét? Igaz, hogy ferje jó ember, meg szereti is őt, de miért oly kosnapi lelek, hogy mellette nushalmban meghalna, meg aztán ő törődje a háztartással? Hát azért nem ferjéhez? Nem, nem így van írva a regényekben. El kell tehát menekülni. Győzött a kalandvagy. Szándékában meg megértesíti ferje levele.

Másnap kora hajnalban vágat egy hirtő x... i uton. A mi szerelmes párnuk hit benne. Néma az egész vidék, csak távolból hallható a kutyák hangversenye s a kakasok hajnali dala. Románában némelykor felebedt a bánatnak némi árnyéka, hogy ferjét odahagyta. Némelykor meg úgy találta, hogy a költő hangja kissé hasonlít ferje hangjához. De a kalandvagy minden képtel elosztott.

A kösi rövid ideig tartó pihenések után folyton ment, egész alkonyatig. Alkonyatkor megérkeztek X... -be, a hol épen álarcos bá volt.

A költő megkérdezte kedvesét, nincs-e kedve bába menni?

„De ha megismernek ott be nűnkét?“

„Ne félj kedvesem, álarcos bá lesz az, akkor pedig, mikor le kell venni az álarcot, oda hagyjuk a termet s többé vissza sem megyünk abba. Ott meg majd kedvesim fogják egymást ki volt a stvári vadász, meg a szép zöld dommo, da senki sem fogja tudni Józsi hát kedvesem?“

tisztas névsorán végigtelünk, azt látjuk, hogy azok leg nagyobb részt oly egyének, a kik nemcsak egy vonással sem arultak el e dig, hogy a bácskai helytörténetirodalommal foglalkoznak, hanem magát az általános irodalmi iradalmat is csak hírből ismerik. Sőt bizonyos urakat megutódnak nevezni, a kikről teljes sinc, hogy Bács-Bodrogh vármegye multjáról fogalmuk nincs, s még azt sem tudják, — és ez még legnagyobb dicsőségkre válik, — hogy miképen juttattak be a választmányba.

El lehet mondani, hogy néhány emberen kívül az egész választmány nemcsak helytörténetirodalmi munkásságot ki nem fejtett, de még csak azt sem árulta el, hogy az írás és olvasás magas művészetén talán többre is képes. És ezt látva, önkénytelenül azon factorok felé kell, hogy forduljon a figyelem, a melynek titkos avagy alattomos közreműködése folytán jött létre ez a jobb sorsra érdemes választmány. Hallottuk ugyan, de ezt hími nem akarjuk, hogy a társulat egyik tagja állítja össze a választmányi tagokul megválasztandók lajstromát s hogy a közgyűlésen jelen volt 12 tag ezt a névsort akzeptálta minden változtatás nélkül.

Azt azonban már határozottan tudjuk, hogy bár a választmányt véglegesítő tizenkét tag a névsoron nem ülközt meg, mégis akadtak egyesek, akik a választmányba másokat is szeretnek volna behozni, s ezen behorandók közt voltak olyanok is, akik nemcsak az írás és olvasás magas művészeténél stagnálnak, hanem akik önálló irodalmi munkásságot is produkáltak. Ezek némelyikére azonban ráfogták, hogy nem társulati tag, tehát nem is választható. Hát ez, mondhajuk, méltó manoeuvre volt azon egyénekhez, akik a társulat érdekeit képviselni s előmozdítani hivaták. De a kik, ugy látszik, a pajtáskodás és a tudatlanság asyulmávé akarják tenni a társulati választmányt.

És mi hagyánk őket magukhoz méltó manoeuvreik okozta babéraikon nyugodni, ha szintén társulati tag nem volnánk, s így kötelességünknek nem tartanók az egylet ügyeit figyelemmel kísérni s ellenőrizni. Ezt az ellenőrzést eddig csak az irodalom terén, a társulat által kiadott értekezésekkel s dolgozatokkal szemben gyakoroltuk, de a társulati élet belső szervei bajai ma már azt is kötelességünkbe tesszik, hogy ne csak az írók, hanem az egyének működését is hönézés alá vegyük.

Az eddigi tapasztalatok arról gyöztek meg bennünket, hogy a társulat radicális bajokban szenved, s hogy a hiba éppen a társulati érdekeket leginkább előmozdítani hivatott korifeusokban rejlik. Róluk azonban a jelen alkalommal nem szólnuk; ők egyenként is külön-külön fejezetet érdemelének, mert egy nyilvános társulat szóvivői s intézői lévén, magukat a nyilvános bírálat alól ki nem vonhatják. De mint mindig, ugy most is szem előtt tartjuk azt, hogy kezdő

„Elnegyek“ — vala erre a kalandokra vágó hölgy válassza, kinek most már tetézt a költő ajánlata.

Este 8 órakor, tehát ugyszólván semmi pihenés után, — meg a disz stvári vadász az x... i Hungár a szálloda felé, bel zártkörűt alarcos bá vala tartandó: karján egy gyönyörű zöld dommo.

Egy óra hosszáig tartott már a tánc, s a nélkül, hogy lősenekkel valami különös történet volna. De ekkor egy török közeledik feléjük, ep a mint a szűnetkor a teremben föl s alá sétáltak.

Szervusz, Józsi barátom! — szólítja meg az idegen a mi költőnket. „Már egy órája, hogy kereslek. Oly komiszul eltorzított ez a vadász ruha, hogy tulajdon élel kölyök sem ismerne rád...“

„Uram, én őnt nem ismerem.“
„Ugyan ne totesz magadalt, mintha nem tudnám, hogy te vagy a Bikityi Józsi, legjobb barátom.“

„Uram, akkor én nagy tevedésben van!“
„Hozásán meg uram, ha tevedtem?“ — mondá erre a török s Romána legnagyobb örömről, ki azt hitte, hogy a török őt ismerté meg, azért sejtá a költőben ferjét, — elfordult.

Igy végződtől Józsi barátja előre megbeszélit találkozásza. Közeledvén az éjfel, a költő a mellékterembe vezet a zöld domnot, hogy ott üditőt italokat élvezze, visszatérőzassa, míg az álarcokat le kell venni, mert Romána már többször sietette a költőt a terem elhagyására.

„Le az álarcokkal!“ — hangzott el a teremben, mikor a zöld dommo meg a vadász meg a mellékteremben voltak.

„Jaj! Szilárdom, siessünk ki, le kell venni az álarcokat siessünk, siessünk.“

De Szilárd lassan sietett, ugy, hogy mire a nagy terembe kiérték, melyen végig kellett mennük, hogy a kijárathoz jussanak, már mindnyáján levették az álarcokat. Felszóltották őket is, hogy vegyék le az álarcokat Romána késedelmeskedett, de Szilárd minden teketória nélkül levette saját álarcát. De most már nem volt fekte szakáll, meg porge bajusza, hanem teljesen hasonlított Bikityi Józsihoz, vagyis — önmagához.

Senki sem volt annyira meglepve, mint Romána. Alig barta levenni álarcot, annyira reszkettől. Azután meg vig aró o,

— Igaz, hiszen ön nem... és olyan szép... igazán szép... csak most látom... asszonyom, szobám kulcsa elvesztett... de... hová készül?

— Elutazom.

— Hová?

— Haza.

— Miért?

— Miért? Mert ön nem szeret s feledve, hogy neje vagyok, vagy éppen azért kerül, s e véletlen koles elvesztésének köszönhetően első vizitjét, és ebben a szakatlan órában, Ott boldog voltam. — S a szép nő testere reggeli ruhát akar felvenni, hogy ne kelljen pirulnia.

Pali összerendezett Sötét kitarja karját, át öleli a gyenge természetű s a két ajk egy bosszúvágyó édes csókban egyesül.

— Ön maradjon, maradjon örökké kajaimban, szívemben.

S Pali érezte, hogy hogy a pillangó, egy, csak egy rózsáról is szívhat mézet.

— A csóknak legjobban az öreg Daruházy örült. Millió csók követte az elsőt. De nem sokáig csokolozhattak zavartalan, mert egy év után... Pali felebreit a kies! Ringasd csak a bölcsőben a kis Palkót fiám!

Annak a bölcsőnek örült csak igazán a vén Daruházy, de még a szeleburdi fia is.

Nyilttér. *)

Egészelyem csipke-szővel 70 ctm. széles (fekete és crème) 1 frt 20 krtól méterenként egész 27 forint 80 krig (Chantilly Gimpure és valódi sweitz himzés) stétköld méter és darabzáura vámentesen házhoz küldve Henneberg G. selyemgyári raktára (cs. és kir. udv. szállító) Zürich Mútra postafordulattal. Levelek 10 krral bementenhetők.

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos
Dr. MOLNÁR GYULA.

*) Eravat alatt kösítőekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Egy **tanoncz** felvetetik Raichl János vaskereskedésében, helyben.

Szerdán
f. évi február hó 16-án
HANGVERSÉNY

HERCZENBERGER SÁNDOR vezetése alatt a szerb ÚTANICZA alatti vendéglő alatti vendéglő és kávé-teremben.

Tisztelettel
WITZ,
vendéglős és kávé.

Antiphyloxerin
csalhatatlan szer
a szőlőtetű kiirtására

Fényes bizonyítványok ezen szer hatásáról a Heiligenkreutei szerzet a Gumpoldskirchenu, Pfaffstätteni stb. községektől.

Megrendelések a feltaláléhoz intézendők:

Broschek Jakab János, főkertész,
Bécs, II. Ferdinandstrasse Nr. 14

A legjobb és legolcsóbb
ZSEB-ÓRÁI
a világnak
az én általam feltalált

Remontoir-zseb-óra

a legfinomabb ezüst-nikkel, fém, simított üveg, gépi mutató készűdek jól regulált mut. szép fehér, mint a valódi ezüst 6 frt 50 kr. vagy a legfinomabb aranyozásban nem meglátható belől egy az aranytól 7 frt 50 kr. Nők részére kisebb alakban a legolcsóbbabb a 8 frt 50 kr. és 9 frt 50 kr.

Remontoir-forma inga-óra

3.50 **3.50**

10 évi jótállás számlapfényceréjét.



2 évi jótállás az óra járásáért.

Ezen 9 arany ezüst s arany éremmel jutalmazott pompás óra egy cuivre-poll aranyérez sze krényben van az ide mellékelt rajzhoz híven kidolgozva, egy patent-homoru üveg számlappal bír, mely azzal a sajátos módon csodálatos tulajdonsággal bír: teljesen sötét ében önmagát hold ényesen megvilágítani, azonkívül esengelyű keltő lárma k. szűfékkel van ellátva 2 bron zirozott sulyfal bír s miután az ára mindössze is csak 3 frt 50 krra van töve, mindenkinek megadott a lehetőség, mi agának ily dísz lakása számára beszerezni.

Ezen szétküldés egyegyedül s csak előre beküldött készpénz mellett, avagy es. ktr. postautalvány útján történik.

Czím: óra-gyára Ignác Weisz Bécs, II. Tempelgasse 65.

A legjobb kávépótlék
Manila velim
vörös dobozokban jeggyel.

Velimi világkáv
faládészkákban földtekével.

F ü g e k á v é
ezukorsüveg alakban, és a

Legfinomabb csokoládok
nevű

Chocolat Velim
a velimi részvénytársula gyáraiból
Prágában.

Kaphatók minden fűszerkereskedésben.

Gavora József
romai kath. magyar czég
az 1885. évi budapesti orsz. kiállításra a kiállítási nagy éremmel kitűnő munka- és jó izlésért kitüntetve
Budapestben, váci-utca 17. sz.

Ajajnom dusan felszerelt egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges tárgyait, a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben. — Nevezetesen:

Miseruhák
romai kath. és görög keleti egyházak részére

Egyházi és társulati lobogók.
Tízolts, iskolás gyermek, Mária társulati, ipar-társulati, dalegyleti s temetkezési-egyleti zászlók.

szt. szobrok, csillárok, kelyhek, fali és oltár gyertyatartók, oltár-lámpák,
Monstranciák,
stáczló-kepek, oltárok,
rkoporsók,
stb. stb.

Pontosságomat több százra menő elismerő oklevéllel bizonyíthatom.

Árjegyzék és költségvetéseket kívánatra bérmentve küldök.



Régi ruhák újítását, valamint tűz-aranyozást és ezüstölést elvállalok és olcsón készítek el.

Arany-, ezüst- és selyem-hímzések és hímzett egyházi ruhák nagy választékban.

Egyházi csipkék,
oltárterítők,
fall keresztek,
iskola-keresztek,
Egyházi szövetek,
Damastok, stb.

A cs. és kir. szabadalmazott
KÖSZVÉNY-SZESZ

általánosan klosterneuburgi
GICHTFLUID

név alatt ismert (a rendfői egészségügyi laboratorium által megvizsgálva és a cs. kir. szabadalm. valamint a törv. bejegyzett védjegy által forgalma biztosítva) valóságos különlegesség!

KÖSZVÉNY és OSUZ

test, izom és idegyenyereség, az egyes idegek benulása, hát- és derekfájdalmak, altesti és a vastagbús görcsei. kelika fizemadósok stb. ellen.

Ára fél üveg 50 kr., 1 nagy üveg 1 frt, postán 15 kr. rál több.

Főletét és postal szétküldés:
Hofmann A. gyógyszertára Klosterneuburgban.
Főraktár Magyarország részére:
Török József gyógyszerl., Budapest, kiraly-utca 12.



Továbbá kapható a következő gyógyszertárakban: Kassán: Waidrascsek B. Gyórti; Péter P. Szegeden; Barossy K. Veszprém; Müller G. Trieszben; Prandl R. Ezerék; Diens J. G. Czerenóvitzban; Alth E. Brassóban; Kugler F. Temesvárott; Jahner C. Debreczenben; Dr. Botschnek. Szabadkán; Joo Szekesfehervárott; Saly Rezo. Temesvárott; Jahner C. M. Klausmann és Albert, valamint az osztr.-m. bir. legi. gyogyt. 20-14 NB. Mindenkor csak a Klosterneuburgi köszvény szesz kerendő a törv. védj. megtekintendo.

!H á b o r ú!
a beteg nyaknak, a beteg tüdőnek!

Az EGGER-féle
dijjutalmazott mell pasztillák

elismert kitűnő szer, sikerrel küzdenek egy köhögés nyakbántalmak, rekedtség, tüdőbajoknál valamint nehéz lélegzésnél és a leghatósabb szer, mely a legkizhatóbban alkalmaztatik nyak- és mellbetegeknél. 10-4

Ezen pasztillák dobozokban k 25 és 50 kr. Kapható a gyógytárakban:

Zomborban: Saly Antal és Szauerhorn Károly. Szabadkán: Joo Károly, Mlassin Illes, Gálly György, Décsy Dezso. Baján: Geiger Károly, Pollermann Bert Sárköny Lázár, Nagy Sándor. Kulán: Maly János. Ujvideken: Grossinger C. B. Dimitrie vic G. H. és Pavesics G. gyógyszerész. araknál.